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Herr Landrat 
Bernd Lynack 
 

o.V.i.A. 
 

  26.01.2023 

Schwimmoffensive zur Erhöhung der Schwimmfertigkeit von Kindern und Jugendlichen 

 

Sehr geehrter Herr Landrat Lynack, 

die Gruppe SPD – Bündnis90/Die Grünen – Die Linke –Die Partei – GUT für Sarstedt beantragt, 
den o.g. Tagesordnungspunkt in die Tagesordnung der nächsten Sitzung des Ausschusses für 
Jugend, Soziales und Gesundheit am 14.03.2023 aufzunehmen.  

Weiterhin bitten wir die Verwaltung hierzu einen mündlichen Bericht über die bisher getroffenen 
Maßnahmen zur Erhöhung der Schwimmfertigkeit von Kindern und Jugendlichen im Landkreis 
Hildesheim, u.a. im Rahmen der Sportförderung vorzubereiten. 

In dem o.g. Bericht bitten wir insbesondere auf folgende Punkte einzugehen: 

1. Können Aufwendungen für Schwimmkurse im Rahmen von BuT abgedeckt werden? Wenn 
nein, welche Voraussetzungen müssten geschaffen werden, damit dies möglich ist? 

2. Aufgrund der Energiesparmaßnahmen wurde u.a. die Wassertemperatur in den 
Schwimmbecken abgesenkt. Hatte dies Auswirkungen auf die zeitliche Dauer der 
Schwimmkurse? Haben aufgrund der o.g. Energiesparmaßnahme Teilnehmer*innen Kurse 
frühzeitig abgebrochen? 

3. Wer (Institution, Verein etc.) bietet an welchen Standorten Schwimmkurse mit 
unterschiedlichen Leistungsstufen (Seepferdchen etc.) in welchem Schwimmbad (Freibad, 
Halle etc.) an? 

4. Wie sind die aktuellen Wartezeiten für die Teilnahme an einem Schwimmgrundkurs bei den 
unter Nr. 3 aufgezeigten Institutionen, Vereinen etc.? 

5. In welchem Alter und in welcher Anzahl sind obige Leistungsstufen in den Jahren 2017, 2019 
und 2021 absolviert bzw. abgenommen worden? 

6. Wie viel Kinder im Alter zwischen 0 bis 15 Jahren verfügen im Landkreis Hildesheim im 
Verhältnis zur Gesamtzahl dieser Altersgruppe über ausreichende Schwimmfertigkeiten? 



 

 

 

Sollten bisher keine entsprechenden Maßnahmen zur Förderung der Schwimmfertigkeit von 
Kindern und Jugendlichen eingeleitet worden sein, so bitten wir um eine Stellungnahme:  

a) warum dies bisher nicht erfolgt ist und 

b) welche Maßnahmen aus Sicht der Verwaltung zielführend sein könnten. 

 
 
Mit freundlichem Gruß 
 
Tobias Sundermeyer ������ ���������������   
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